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Вагомою подією у розвитку українсько-угорського транскордонного співробітницт-ва після 2004 р., вважається східне розширен-ня Європейського Союзу, тобто по-перше, формуванням нового східного кордону ЄС з Україною і по-друге, приєднанням Угорщини (відповідно і її регіонів) до ЄС. Насамперед потрібно відзначити, що на думку визначно-го угорського вченого Т. Гарді, внаслідок вступу Угорщини в ЄС її східні кордони «зустрічаються» з соціально-економічними депресивними територіями, тобто «перифе-рія зустрічається з периферією» [3].  У зв’язку із розташуванням вздовж кор-донів Євросоюзу східних прикордонних тери-торій країн Центральної Європи помічається занижений соціально-економічний розвиток їх, що призводить до формування нової геое-кономічної та геополітичної ситуації, що і дозволяє класифікувати цей випадок, за Й. Рехнітцером, як «подвійну периферію [13; 9-72, 73-127]. Вітчизняна історична наука лише опосе-редковано займається питаннями розвитку євро-регіонів, зокрема в контексті дослі-джень міжрегіональних зв’язків країн Вишег-радської четвірки (наукові роботи Є.Б. Кіш) [2], транскордонної співпраці (публікації М. О. Лендьєл) [3], питань безпеки (публікації С. І. Мітряєвої) [5]. Більш конкретно, теоре-тично і практично, вивчають євро-регіони економісти: А. В. Балян [1], Н. Мікула [4], Ю. М. Шолох [7]. Угорська наукова школа ви-вчення євро-регіонального досвіду презенто-вана перш за все науковими роботами Тама-ша Гарді [8], Ласло Данч [10], Дюли Горват 

[9], Жужанни Людвіг [11], Яноша Рехнітцера [12, 13], Шюлі Заккара [15]. Метою наукового аналізу є дослідження теоретичних підвалин формування та розви-тку угорських євро-регіонів. Актуальність питання визначається мак-симальною адаптацією прикордонних украї-нських регіонів до європейських норм транс-кордонного співробітництва у тісній прак-тичній взаємодії з угорськими прикордонни-ми регіонами, які вже активно діють у право-вому полі європейської регіональної політи-ки. Важливою є також і адаптація європейсь-кого, угорського досвіду транскордонної співпраці в Україні. З часу підписання Мадридської Конвенції, Угорщина по всьому периметру кордонів сфо-рмувала євро-регіони: євро-регіон Земплен; Карпатський Євро-регіон; Кошіце-Мішкольц Євро-регіон; Шайо-Ріма Євро-регіон; Neogradi-ensis Євро-регіон; Іполь Євро-регіон; Ваг-Дунай-Іполь Євро-регіон; Ister-Granum Євро-регіон; Дунай-Кереш-Марош-Тиса Євро-регіон; West/Західна Паннонія Євро-регіон; Дунай-Драва-Сава Євро-регіон; Трикордоння Дуная Євро-регіон; Драва-Мура Євро-регіон; Гайду Бігар-Бігор Євро-регіон; Бігар-Бігор Єв-ро-регіон. Хвиля інституційного оформлення співпраці прикордонних регіонів Угорщини з регіонами Європи в формі євро-регіонів у по-дальшому перейшла у русло якісної розбудо-ви співпраці на транскордонному рівні. За ро-зміром, територіальним розташуванням і зв’язками євро-регіони Угорщини можна по-ділити на два типи. Перший тип – це велика євро-регіональна модель (зокрема, це  
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Карпатський євро-регіон), і друга – мала більш ефективніша євро-регіональна модель, в більшій мірі двостороннього характеру із домінуванням співпраці саме прикордонних міст [12]. І не слід забувати, що євро-регіони Угорщини, створені наприклад, на угорсько-австрійському кордоні, суттєво відрізнялися і нині на жаль відрізняються від угорсько-українського включно Карпатського євро-регіону. Зрозуміло, що метою євро-регіонів Угор-щини було досягнення якісно високого рівня у співпраці. Як цілком справедливо зазначає Д. Скотт «швидкий інституційний розвиток транскордонного співробітництва забезпечує політичну безпеку і долучається до нових європейських територіальних вимірів» [14]. Визначаються європейські територіальні ви-міри, де існує розгалужена широка мережа суспільних і культурних зв’язків, існує швид-ка і розгалужена комунікація, конкурентосп-роможна економіка, де зменшується роль і значення периферії, і що найважливіше бага-тоетнічне населення в цих прикордонних ре-гіонах живе без конфліктів та у взаємоповазі.  Євро-регіони Угорщини на стадії форму-вання, намагались якомога ефективніше ада-птувати конкретну західноєвропейську мо-дель євро-регіону. І що цікаво, у порівнянні із західноєвропейськими регіонами, цей процес відбувався пришвидшено, де євро-регіони проходили перевірку часом.  Західний вимір євро-регіонів, за участю прикордонних регіонів Угорщини, фактично був спрямований на поступову європейську інтеграцію країни, ще до набуття Угорщиною повноправного членства в Євросоюзі. З-поміж євро-регіонів західного прикордоння Угорщини, на нашу думку, вважаємо за доці-льне проаналізувати діяльність австрійсько-угорського євро-регіону West/Західна Панно-нія. Євро-регіон West/Західна Паннонія було створено у 1998 році з метою вирішення про-блемних питань транскордонного характеру. Хоча, зазначимо, що досвід співпраці прикор-донних регіонів Австрії (східна федеральна земля Австрії – Бургенланд) та Угорщини (область Дьєр-Мошон-Шопрон та Ваш). Євро-регіон Західна Паннонія був створе-ний на тоді ще східному кордоні ЄС, отже дос-

від євро-регіональної співпраці набутий захід-ними прикордонними регіонами Угорщини представляє значний інтерес для України. Ха-рактерними особливостями цього євро-регіону є мультикультуралізм, роль своєрід-ного мосту, який з’єднував Захід і Схід у  1990-х роках, досить високий соціально-економічний рівень розвитку прикордонних територій порівняно зі східними регіонами Угорщини, формування центру динамічного розвитку торгово-економічних зв’язків, від-сутність проблем в історичній пам’яті жителів прикордонних регіонів, доволі високий рівень проникливості кордону навіть у 1980-90-х роках.  Зважаючи на географічне розташування євро-регіону Західна Паннонія, цей євро-регіон слугував моделлю співпраці прикор-донних регіонів ЄС та не членів ЄС. Необхідно також відмітити питання фінансування спі-льних транскордонних проектів. Після вступу Австрії в ЄС, протягом 1995-1999 років в рам-ках Програми PHARE з транскордонного спів-робітництва між Угорщиною та Австрією бу-ло використано 42 мільйонів євро з метою реалізації проектів з територіального плану-вання та розвитку, розвитку технічної інфра-структури, економічної кооперації, людських ресурсів, захисту навколишнього середови-ща, підтримки так званих малих проектів. Організаційна структура євро-регіону Захід-на Паннонія була створена на взірець моделі інституцій євро-регіону Нейсе-Ніса-Ниса. Утім, були враховані як регіональні особли-вості, так і досвід співробітництва єврорегіо-нів Польщі.  В інституційному значенні важливим бу-ло створення Транскордонної Регіональної Ради у 1992 році. У 1999 році до євро-регіону приєдналася і область Зала, отже єврорегіон об’єднує три угорських і один австрійський регіони. Рада Євро-регіону складається з  40 делегованих представників чотирьох при-кордонних регіонів – партнерів. Президія є найвищою політичною інституцією, серед її основних завдань: розробка стратегій розви-тку євро-регіону Західна Паннонія та визна-чення коротко та середньострокових цілей розвитку. Конкретна робота здійснюється в рамках 8 робочих комісій. Кожна з областей 
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має власний секретаріат і координує діяль-ність двох робочих груп. У 2002 році було ро-зроблено Стратегічний документ розвитку єврорегіону Західна Паннонія.  Приєднання Угорщини до ЄС відповідно функціонально поступово змінює євро-регіон Західну Паннонія, тобто змінюються плани територіального розвитку євро-регіону. З точки зору економічного розвитку прикор-донних територій, для усього євро-регіону і раніше характерною особливістю був як ви-сокий, динамічний розвиток економіки, так і активність економічних зв’язків. Вигідне гео-політичне та геоекономічне розташування у вимірі Схід-Захід, перетин тут міжнародних автомагістралей і швидкісних європейських залізничних сполучень, зокрема це Відень – Будапешт, Венеція – Трієст – Будапешт, наяв-ність логістичних центрів: Дер-Гене, Шопрон, Надьканіжа, і що особливо важливо – високо-кваліфікованої робочої сили (560.000 осіб), 42.000 підприємств євро-регіону Західної Паннонії в цілому створило сприятливі умо-ви для заснування і розвитку на території євро-регіону Автомобільного Кластеру Пан-нонія та Гелігенкреус- Сентгортхард транско-рдонного промислового парку [1].  Особливої уваги заслуговує ініціатива Східного партнерства, котру в травні 2008 року пропонували Польща та Швеція, які про-пагували поглиблення взаємин зі східними сусідами, охопленими Європейською політи-кою сусідства, включно з Україною. Перша зустріч Східного Партнерства на найвищому рівні відбулася 7 травня 2009 року у Празі. Це стало офіційним початком вказаної ініціати-ви, на якому було ухвалено Спільну Деклара-цію та підсумовано успішні зусилля щодо встановлення ініціативи як невід'ємної час-тини політики Європейського Союзу. Східне партнерство по суті, є продовженням політи-ки сусідства, тобто це означає, що наразі не передбачається входження країн – його учас-ників до ЄС.  Серед офіційних положень Комунікації Східного партнерства можливо відмітити: створення поглиблених зон вільної торгівлі; лібералізацію візового режиму між ЄС та кра-їнами-партнерами з можливістю започатку-вання безвізового діалогу з ними за умови 

попередньої «ефективної імплементації» угод про спрощення оформлення віз та реад-місію осіб; запровадження багатосторонньо-го політичного діалогу між ЄС та країнами-партнерами в рамках Саміту (раз на 2 роки), зустрічей на рівні міністрів закордонних справ (щорічно) та в рамках чотирьох тема-тичних платформ; створення спеціальної програми допомоги для зміцнення адмініст-ративної спроможності країн-партнерів; змі-цнення енергетичної безпеки ЄС та його пар-тнерів на принципах Енергетичної Хартії; ви-рівнювання регіонального розвитку країн-партнерів; оновлення договірно-правової бази відносин ЄС зі східними сусідами через заміну чинних угод про партнерство та спів-робітництво на посилені угоди нового фор-мату [6]. Важливість саме поступової розбудови євро-регіонів, застосування методу крок за кроком у інституційній розбудові євро-регіону підкреслює Д.Скотт. Дослідник Д.Скотт даючи аналіз сучасній діяльності та досвіду розвитку євро-регіонів на голландсь-ко-німецькому прикордонні, зазначив спільні риси та характеристики системного розвитку: 
– протягом довгих років ЄС та НАТО спо-нукало прикордонні регіони до міжна-родної співпраці; 
– в економіці прикордонних регіонів ная-вними є подібні структурні проблеми «периферійності» (проблеми із працев-лаштуванням, реструктуризація еконо-міки, односторонній розвиток сфер ді-яльності, нерозвиненість сфери послуг, віддалене розташування від економіч-них центрів); 
– спільність національних інтересів, які мають в більшій мірі економічний та культурний виміри, ніж безпеково-політичний; 
– між голландськими провінціями та ні-мецькими землями не існує суттєвих відмінностей, вони мають подібну полі-тичну та фінансову автономію; 
– формування широкої розгалуженої ме-режі економічних, суспільних та культу-рних зв’язків і пошук в них пріоритетів розвитку 
– у економічній, суспільній та політичній інституційній системах мало асиметрії, втім є багато спільних екологічних та соціальних проблем [14].  
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На нашу думку запропонована методика, її імплікація на прикордонні Угорщини та України виходячи власне із внутрішніх харак-теристик, багато в чому є відмінною, які на жаль є суттєво відмінними навіть на рівні двох периферійних прикордонних регіонів на новому східному кордоні ЄС та України. Зви-чайно спільних негативних складових на прикордонні Угорщини та України можна і надалі розширити, низький соціально-економічний рівень розвитку, застаріла ін-

фраструктура, низький рівень освіти, як не-достатність фінансування тощо. Отже, розви-ток євро-регіонів України необхідно розвива-ти і підтримувати. Вагомим, навіть принци-пово суттєвим визначаємо важливість на українсько-угорському прикордонні реаліза-ції європейських принципів у розбудові  євро-регіонів, а саме, принципу субси-діарності, децентралізації та розробки стра-тегічного плану розвитку прикордонних те-риторій. 
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Тімеа КУЛЧАР Угорський досвід розвитку євро-регіонального транскордонного співробітництва 
Тимея Кулчар. Венгерский опыт развития евро-регионального трансграничного сотруд-

ничества 
Статья посвящена опыту Венгрии в развитии евро-регионального трансграничного сотрудни-

чества. Особое внимание было уделено динамики развития венгерского евро-региона Западная Пан-
нония. В ходе исследования ставится акцент на инициативе Восточного партнерства. 

Ключевые  слова :  Венгрия, Украина, Европа, сотрудничество, еврорегион, трансграничное 
сотрудничество. 

 
Timea Kulchar. Hungarian experience in the development of euro-regional cross-border co-

operation 
The article is devoted to the experience of Hungary in the development of Euro-regional cross-border 

cooperation. It is clear that the aim of the Euro-regions of Hungary was to achieve a high level of coopera-
tion. These are European territorial dimensions, where there is rapid and branched communication, a com-
petitive economy, where the role and importance of the periphery are diminished, there is an extensive net-
work of social and cultural ties, and that the multiethnic population in these border regions is particularly 
important. without conflict. At the formation stage, the Hungarian Euro-regions sought to adapt as effec-
tively as possible the specific Western European model of the Euro-region. Interestingly, this was done very 
quickly compared to the Western European regions where the euro-regions were subject to time-checks. 
Particular attention was paid to the dynamics of the development of the Hungarian Euro-region of Western 
Pannonia. The Western Pannonia Euro-region was created on the then-eastern border of the EU, so the ex-
perience of Euro-regional cooperation gained by Hungary's western border regions is of considerable inter-
est to Ukraine. Hungary's accession to the EU is functionally gradually changing the Euro-region of Western 
Pannonia, that is, changing the territorial development plans of the Euro-region. Given the geographical 
location of the Western Pannonia Euro-region, this Euro-region served as a model for cooperation between 
EU and non-EU border regions. It should also be noted that funding for joint cross-border projects is impor-
tant. From the point of view of economic development of the border areas, the high, dynamic development of 
the economy and the activity of economic ties were still characteristic of the whole Euro-region. The study 
focuses on the Eastern Partnership initiative. Particularly noteworthy is the Eastern Partnership initiative 
put forward in May 2008 by Poland and Sweden, which proposed a deepening of relations with eastern 
neighbors covered by the European Neighborhood Policy, including Ukraine. The Eastern Partnership is, in 
essence, a continuation of the Neighborhood Policy, ie it means that no EU member states are currently ex-
pected to enter.  

Key  words:  Hungary, Ukraine, Europe, cooperation, Euro-region, cross-border cooperation.   


